
УСМІХНЕМСЯ  

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу Рэспублiкi Беларусь, 
Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу Рэспублiкi Беларусь, 

Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь
РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 2009 ГОДА, 
ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Дырэктар — галоўны рэдактар СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч. 
РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГIЯ: В. АНУФРЫЕВА (на  меснiк галоўнага рэдактара), Н. ДРЫНДРОЖЫК, 
Н. КАРПЕНКА (першы на  меснiк галоўнага рэдактара), А.  ЛЯЎКОВІЧ (першы на  меснiк 
дырэктара), М. ЛІТВІНАЎ (на  меснiк галоўнага рэдактара), А. КЛЯШЧУК, Н. РАСОЛЬКА, 
С. РАСОЛЬКА, А. СЛАНЕЎСКІ (на  меснiк галоўнага рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК.
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

ТЭЛЕФОНЫ: прыёмнай – 287 19 19 (тэл./факс); аддзелаў: пiсьмаў —  
287 18 64, маркетынгу — 337 44 04, сакратарыята — 292 05 82, адказных 
за выпуск дадаткаў: «Чырвоная змена» — 292 44 12; «Мясцовае 
самакіраванне»  — 292 44 12, уласных  карэспандэнтаў: у Брэсце: 20 37 98, 
Віцебску: 43 23 74, Гомелi: 28 27 27, Магілёве: 32 74 31, па Мінскай вобл.: 
(017) 292 21 03; бухгалтэрыi: 287 18 81.

http://www.zviazda.by; 

e-mail: info@zviazda.by, 
(для зваротаў): zvarot@zviazda.by
Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць 
фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па 
сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком,  носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва 
«Беларускi Дом друку». ЛП № 02330/106 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, пр. Незалежнасці, 79.  Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 14.804.  Iндэкс 63850.  Зак. № 3135.

Нумар падпiсаны ў 19.30 
24 верасня 2019 года. 

Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

тэл./факс: 287 17 79,
е-mail: reklama@zviazda.by

ПРЫЁМ 
РЭКЛАМЫ

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Фо
та

 В
ікт
ор
ыі

 С
УД

ЗІ
ЛО

ЎС
КА

Й.

Фо
та

 А
ля
кс
ан
др
а Ш

АБ
ЛЮ

КА
.

Фо
та

 М
ар
ыі

 Ж
Ы
ЛІ
НС

КА
Й.

Фо
та

 В
ікт
ор
ыі

 С
УД

ЗІ
ЛО

ЎС
КА

Й.

Фо
та

 М
ар
ын

ы 
БЕ

ГУ
НК

ОВ
АЙ

.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.00 19.02 12.02
Вi цебск — 6.49 18.51 12.02
Ма гi лёў — 6.50 18.52 12.02
Го мель — 6.46 18.49 12.03
Гродна — 7.15 19.17 12.02
Брэст    — 7.16 19.18 12.02

ЗАЎТРА
За ха цеў на па іць дзяў чы ну ў клу бе.

Ча кан не: яна хут ка на кі да ла ся і ты 

ад вёз яе да ся бе. Рэ аль насць: ты на кі-

даў ся і яна ад вез ла ся бе да ся бе.

Дзве сяб роў кі:

— Не мо жам па чаць ра монт у ван най. 

Якую б пліт ку я ні вы бра ла, муж на ўсё 

згод ны!..

Каб па ка заць, хто ў ха це гас па дар, 

Сяр гей дзве га дзі ны ты каў ка та но сам 

у да ку мен ты на ква тэ ру.

25 ВЕ РАС НЯ

1765 год — на ра дзіў ся Мі хал Кле а фас Агін скі, дзяр жаў ны дзе яч 

Рэ чы Па спа лі тай і Ра сій скай ім пе рыі, кам па зі тар. З 1789 го-

да над звы чай ны па слан нік у Га лан дыі. Па сол (дэ пу тат) на Ча ты рох га до вы 

сейм 1788—1792 га доў і Гро дзен скі сейм 1793 го да. Пад трым лі ваў

Кан сты ту цыю 3 мая 1791 го да. Пас ля пе ра мо гі Тар га віц кай кан фе дэ ра цыі 

эміг ра ваў у Пру сію. Вяр нуў ся на ра дзі му ў 1793-м. Пад час паў стан ня 1794 го да ўва хо дзіў у 

склад паў станц кіх ор га наў ула ды ў Літ ве і Бе ла ру сі, сфар мі ра ваў на свае срод кі ба таль ён 

кон ных еге раў, ка ман да ваў ім у не каль кіх біт вах. Пас ля за ду шэн ня паў стан ня эміг ра ваў. 

У 1802 го дзе вяр нуў ся на ра дзі му па ам ніс тыі і жыў у ма ёнт ку За лес се ка ля Смар го ні. 

З 1810 го да — се на тар. Прад ста віў ім пе ра та ру Аляк санд ру І пра ект ад ра джэн ня ВКЛ на 

пра вах аў та но міі на ча ле з на мес ні кам ім пе ра та ра і са ста лі цай у Віль ні. З 1823 го да жыў 

у Фла рэн цыі. Вя до мы як кам па зі тар. Аў тар па ла нэ заў для фар тэ пі я на, асаб лі ва па пу ляр ны 

па ла нэз «Раз ві тан не з Ра дзі май». Пі саў мар шы, валь сы, ма зур кі, ме ну э ты, ра ман сы, аў тар 

ад на ак то вай опе ры «Зе ліс і Валь кур, або Ба на парт у Ка і ры». Па мёр у 1833 го дзе.

1904 год — на ра дзіў ся Кан стан цін Ва сі ле віч Го раў, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не 

ме та ла знаў ства, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, за слу жа ны дзе яч на ву кі і тэх ні кі 

Бе ла ру сі. У 1938—1947 — га дах прэ зі дэнт АН Бе ла ру сі, у 1969—1973-м — ві цэ-прэ зі дэнт 

АН Бе ла ру сі. Аў тар больш чым 130 на ву ко вых прац па вы ву чэн ні фа за вых і струк тур ных 

пе ра тва рэн няў і ўста ля ван ні су вя зі па між струк ту рай і ўлас ці вас ця мі ме та лаў і спла ваў. 

Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі за да сле да ван не, рас пра цоў ку і ўка ра нен не но ва га 

тэх на ла гіч на га пра цэ су вы твор час ці вы са ка я кас на га алю мі ні е ва га ліц ця з вы ка ры стан нем 

у шых це дру гас ных спла ваў. Па мёр у 1988 го дзе.

1939 год — на ра дзі ла ся Свят ла на Пі лі паў на Да ні люк, спя вач ка, 

на род ная ар тыст ка Бе ла ру сі, на род ная ар тыст ка СССР. 

З 1966 го да — са ліст ка Дзяр жаў на га тэ ат ра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі, у 

1986—2003-м — Бел дзярж фі лар мо ніі. Ства ры ла воб ра зы Але сі («Але ся» 

Я. Ці коц ка га), Ве ра ні кі («Зор ка Ве не ра» Ю. Се мя ня кі), Лю ба шы («Цар ская 

ня вес та» М. Рым ска га-Кор са ка ва) і ін шыя. Лаў рэ ат і дып ла мант шмат лі кіх 

між на род ных кон кур саў. Па мер ла ў 2003 го дзе.

1906 год — на ра дзіў ся Дзміт рый Дзміт ры е віч 

Шас та ко віч, са вец кі кам па зі тар, на род-

ны ар тыст СССР. Прод кі кам па зі та ра па хо дзяць з Ві лей шчы ны. Аў тар 

15 сім фо ній, опер, ба ле таў, ара то рый, апе рэт і ін шых му зыч ных тво раў. 

Шас та ко віч не ад на ра зо ва пры сут ні чаў на прэм' е рах сва іх тво раў у Мін ску. 

Яго па мя ці пры све ча ны тво ры бе ла рус кіх кам па зі та раў Д. Смоль ска га 

і В. Вой ці ка. Па мёр у 1975 го дзе.

1939 год — на ра дзіў ся Ар тур Мі ка ла е віч Чы лін га раў, ра сій скі ву чо ны-ге ог раф, 

су свет на вя до мы па ляр ны да след чык. У 2002 го дзе ўпер шы ню ў све це на 

лёг кім ад на ма тор ным са ма лёце да сяг нуў Паўд нё ва г а по лю са. У 2007 го дзе ўзна ча ліў 

экс пе ды цыю «Арк ты ка-2007», якая ўпер шы ню ў све це ажыц ця ві ла ўні каль ны на ву ко вы 

экс пе ры мент — па гру жэн не ў во ды Паў ноч на га Ле да ві та га акі я на больш чым на 4-кі ла мет-

ро вую глы бі ню. Уда сто е ны мност ва між на род ных і дзяр жаў ных уз на га род. У 2008 го дзе 

быў абра ны чле нам-ка рэс пан дэн там РАН.

1944 год — на ра дзіў ся Майкл Дуг лас, аме ры кан скі кі на ак цёр, прад зю сар. Зды-

маў ся ў філь мах «Уол-стрыт», «Ра ман з ка ме нем», «Жам чу жы на Ні ла». 

Прад зю сар філь ма «Па лёт над гняз дом зя зю лі». Ула даль нік дзвюх прэ мій «Ос кар». Уда-

сто е ны так са ма прэ міі «За ла ты гло бус» за вы дат ны ўклад у раз віц цё кі на мас тац тва.
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Месяц
Апошняя квадра 22 верасня.

Месяц у сузор’і Льва.

Iмянiны
Пр. Аляксея, Сямёна, Фёдара, 

Юльяна.

К. Амелі, Аўрэліі, Сяргея, 

Уладзіслава.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ВО СЕНЬ СКАЯ 
ПАД КОРМ КА...

Спы тай це пра ра дзін наеСпы тай це пра ра дзін нае

Ка го ў га ра чай ва дзе 
ку па лі?

На су стрэ чы ў ад ной са школ Ла гой ска на стаў ні ца бе ла рус-

кай мо вы за пы та ла ся: «Які сэнс мае фра зе а ла гізм «у га ра чай 

ва дзе ку па ны»?»

Каб па тлу ма чыць па хо джан не гэ та га вы ра зу, вар та звяр нуц ца 

да аб ра да ва га дзе ян ня — пер ша га ку пан ня не маў ля ці. Бе ла рус кія 

эт на гра фіч ныя кры ні цы, на шы экс пе ды цый ныя за пі сы пе ра ка наў ча 

свед чаць пра тое, што най больш важ най па дзе яй пас ля ро да ва га пе-

ры я ду бы ло пер шае ры ту аль нае ку пан не дзі ця ці, якое су пра ва джа ла ся 

шмат лі кі мі і да во лі раз на стай ны мі ат ры бу та мі і эты кет ны мі рэг ла мен-

та цы я мі. Іх сім ва лі за цыя аба пі ра ла ся на адзін з най важ ней шых прын-

цы паў на род най куль ту ры: «Па доб нае вы клі кае па доб нае». Пер шае 

ку пан не на дзя ля ла ся лё са вы зна чаль ным ха рак та рам, та му ў ку пель 

(драў ля ныя на чоў кі, спе цы яль на пры зна ча ныя дзе ля гэ та га) перш-на-

перш вы лі ва лі ку ба чак ры ту аль най — свян цо най ва ды, якую бра лі ў 

царк ве на Ва дох ры шча. За тым у ку пель на лі ва лі не вя лі кую коль касць 

звы чай най ка ло дзеж най ва ды. І толь кі пас ля гэ та га да лі ва лі га ра чую 

ва ду, якую ста ра лі ся не да во дзіць да кі пен ня. Пра вя ра лі яе, апус ка ю чы 

ў ва ду ло каць пра вай ру кі. Гэ тая пас ля доў насць пры га та ван ня ва ды 

бы ла не вы пад ко вай. На лі ва ю чы ў ку пель пер шай ха лод ную ва ду, 

род ныя ха це лі, каб іх дзі ця ў да рос лым уз рос це не бы ло праз мер на 

эма цы я наль нае — «га ра чае», не жы ло па прын цы пе «спа чат ку ска жу 

(зраб лю), а по тым па раз ва жаю». Ад сюль і пай шло вы каз ван не пра 

ня стры ма ных лю дзей: «Пэў на, у га ра чай ва дзе ця бе ку па лі».

Ва ду, у якой ку па лі хлоп чы ка, вы лі ва лі пад яб лынь ку (каб ба га ты 

быў, каб пра цяг ваў свой род), а ва ду, у якой ку па лі дзяў чын ку, — пад 

віш ню (каб бы ла пры го жая, «крас ная», апра ну ла бе лы вя сель ны

строй, як віш ня вяс ной). На Па лес сі гэ тую ва ду вы лі ва лі пад па рог, 

каб дзяў чы на хут ка за муж пай шла.

Пад час пер ша га ры ту аль на га ку пан ня вы ка рыс тоў ва лі цэ лы шэ раг 

рэ чаў, якія так са ма, мер ка ва лі, бу дуць уплы ваць на лёс ча ла ве ка. Та му 

ў ку пель для дзяў чын кі кла лі: дзе вяць (ці со рак) зяр нят жы та — каб 

яна вы рас ла зда ро вай і змаг ла на ра дзіць дзя цей, пра доў жыць свой 

род; ад на ка пе еч ную ся рэб ра ную ці мед ную ма не ту, каб тым са мым 

звес ці да мі ні му му пра цяг ласць ме сяч ных, ка лі яна ста не да рос лай 

жан чы най; да баў ля лі крыш ку све жа га ма ла ка, каб твар у дзяў чын кі 

быў «бя лют кі і чыс цют кі»; вы ка рыс тоў ва лі роз ныя ле ка выя рас лі ны, 

са бра ныя на Ку пал ле (на прык лад, ра мо нак, чыс та цел, ча бор); маг лі 

па клас ці не каль кі ву гель чы каў, каб на пра ця гу ўся го жыц ця ні хто не 

змог су ро чыць. Пад ку пель кла лі грэ бень, ве ра ця но, лён, каб дзяў-

чын ка бы ла доб рай гас па ды няй, уме ла пра сці і ткаць.

Пад час пер ша га ры ту аль на га ку пан ня хлоп чы ка вы кон ва лі пры-

бліз на тыя ж ма гіч ныя дзе ян ні, кла ду чы ў ку пель: зер не — з той жа 

пра ду цы ру ю чай мэ тай — пра цяг свай го ро ду; за ру чаль ны пярс цё нак 

баць кі — сім вал баць коў ска га ро ду і на дзей най за сця ро гі бу ду ча га 

па ляў ні ча га, зем ля ро ба, во і на, яко му прак тыч на ўсё жыц цё да вя-

дзец ца быць па-за ме жа мі свай го жыт ла; так са ма вы ка рыс тоў ва лі 

ле ка выя рас лі ны і за сце ра галь ныя срод кі ад су ро каў. Пад ку пель 

маг лі па клас ці цвік, ся ке ру, ма ла ток і па доб ныя рэ чы, каб за ла жыць 

на вы кі, якія не аб ход ны бу дуць да рос ла му муж чы ну. У больш поз нія 

ча сы ў не ка то рых ра ё нах Бе ла ру сі кла лі кні гу, каб дзі ця бы ло ра зум-

нае і ста ла пісь мен ным ча ла ве кам. Лі чы ла ся, што та ды яго жыц цё 

бу дзе лёг кае і ба га тае.

Ва ўсіх сла вян скіх на ро даў лі чы ла ся не па жа да ным ку паць дзі ця 

пас ля за хо ду сон ца. Ка лі ж та кое зда ра ла ся, то ва ду вы лі ва лі толь кі 

на заўт ра ра ні цай.

На род ны эты кет ка тэ га рыч на за ба ра няў мыць якія-не будзь рэ чы 

(на ват са мо не маў ля) у той ва дзе, у якой ку па лі дзі ця. Гэ та маг ло 

спра ва ка ваць цяж кія за хвор ван ні, перш за ўсё скур ныя.

Дзі ця да го да ні ко лі не ку па лі ў той дзень тыд ня, у які яно на ра дзі-

ла ся, і ў ня дзе лю.

Та кім чы нам, фра зе а ла гізм «Ты што, у га ра чай ва дзе ку па ны?» 

са мым не па срэд ным чы нам звя за ны з аб ра дам пер ша га — шмат у 

чым лё са вы зна чаль на га — ку пан ня не маў ля ці. Яно на сі ла ха рак тар 

пра гра ма ван ня, прад вы зна чэн ня, та му да яго ста ві лі ся як да вель мі 

ад каз най ро да вай па дзеі. Ме на ві та та му аб рад ку пан ня пра во дзі ла 

во пыт ная баб ка-па ві ту ха.

Ак са на КА ТО ВІЧ, Ян ка КРУК.

Да сы лай це свае пы тан ні пра ка ра ні і пры ста са ва насць да су час-

на га жыц ця ка лян дар ных і ся мей на-по бы та вых на род ных тра ды цый 

і аб ра даў на паш то вы або элект рон ны ад рас рэ дак цыі з па зна кай 

«Пра ра дзін нае».

...ДЛЯ АГА РО ДА
Пе ра прэ лы гной або кам пост уно сяць раз у 

3—4 га ды пад пе ра коп ку з раз лі ку 3—4 кг на 

1 кв. м.

Пту шы ны па мёт больш кан цэнт ра ва нае ўгна-

ен не, та му яго ўно сяць з раз лі ку 2 кг на 1 кв. м 

град кі.

Гле ба, угно е ная по пе лам, вяс ной асаб лі ва спа-

да ба ец ца ка пус це.

Так са ма зга да нае ўгна ен не ўно сяць пры пад-

рых тоў цы ўчаст ка пад буль бу, та ма ты, бак ла-

жа ны, пе рац, ра дыс ку, кроп, морк ву, пят руш ку, 

га рох, фа со лю, бу ра кі. Ка лі вы ўно сі це по пел раз 

у не каль кі га доў, на 1 кв. м мож на рас хо да ваць ка-

ля 1 кг. Але ка лі пад корм лі ва е це рас лі ны час цей, 

боль шас ці з ва шых зя лё ных га да ван цаў бу дзе 

да стат ко ва 1 шклян кі на 1 кв. м. По пел не толь кі 

вы дат ная кры ні ца мі не ра лаў, але так са ма зні жае 

кіс лот насць гле бы.

А ў вы пад ку з цы бу ляй і час на ком по пел мо жа 

стаць пра фі лак тыч ным срод кам, які аба ра няе ад 

ка ра нё вай гні лі. Для гэ та га во сен ню пад пе ра коп ку 

мож на да даць да 2 шкля нак по пе лу на 1 кв. м.

Най больш па пу ляр нае мі не раль нае во сень скае 

ўгна ен не — су пер фас фат, які дзя ку ю чы не над та 

апе ра тыў на му рас кла дан ню вы дат на па ды хо дзіць 

для ўня сен ня ў гле бу ў са мы даждж лі вы се зон. 

Звы чай ны су пер фас фат у ся рэд нім уно сіц ца з 

раз лі ку 40—50 г на 1 кв. м, нор ма ўня сен ня па-

двой на га су пер фас фа ту — 20—30 г на 1 кв. м.

Кла січ ным во сень скім угна ен нем так са ма з'яў-

ля ец ца хло рыс ты ка лій. Пе рад яго вы ка ры стан нем 

важ на ста ран на вы ву чыць ін струк цыю, каб пра-

віль на раз лі чыць да зі роў ку. Але ў ся рэд нім вы ка-

рыс тоў ва юць ка ля 10—20 г ўгна ен ня на 1 кв. м.

Сер на кіс лы ка лій не ўтрым лі вае шкод на га для 

мно гіх рас лін хло ру. Уво сень гра ну лы, як пра ві ла, 

за коп ва юць у гле бу на глы бі ню 10—20 см. Нор мы 

ўня сен ня за ле жаць ад рас лін, якія ў да лей шым 

бу дуць рас ці на пэў ным участ ку. Пад агур кі ў ся-

рэд нім уно сяць ка ля 15 г на 1 кв. м, пад та ма ты — 

20 г, пад ка пус ту — 25 г, пад буль бу — 35 г.

...РУЖ
Уво сень ру жы мож на пад корм лі ваць у кан цы 

ве рас ня — па чат ку каст рыч ні ка. Во сень скае ўня-

сен не ўгна ен няў мо жа быць ка ра нё вым і па за ка-

ра нё вым.

Для ка ра нё вай пад корм кі ў 10 л ва ды раз во-

д зяць 16 г мо на фас фа ту ка лія і 15 г су пер фас фа-

ту. Та ко га аб' ёму ха пае для та го, каб пад кар міць 

рас лі ны на пло шчы 4—5 кв. м.

Ня дрэн на ад клі ка юц ца ру жы і на пад корм ку 

на ступ ным рас тво рам: 10 г сер на кіс ла га ка лію, 

25 г су пер фас фа ту і 2,5 г бор най кіс ла ты — на 

10 л ва ды.

Пры ўня сен ні бор най кіс ла ты будзь це асця-

рож ныя — яе за ліш няя коль касць мо жа вы клі-

каць апёк ка ра нёў і пры вес ці да па ру шэн ня ве-

ге та цыі.

У на ро дзе рэ ка мен ду юць во сен ню пад корм-

лі ваць ру жы драж джа мі. 10 г су хіх драж джэй, 

2 ст. л. цук ру і 10 л ва ды на стой ва юць на пра ця гу 

2 га дзін, а за тым раз вод зяць яшчэ 50 л ва ды.

Пры гэ тым, каб па збег нуць ка лій на га га ла дан-

ня рас лі ны, важ на аба вяз ко ва пад кар міць ру жы 

по пе лам. Для гэ та га мож на вы ка рыс тоў ваць по-

пель ны рас твор (100 г по пе лу на 10 л ва ды) або 

прос та па сы паць по пе лам гле бу ва кол кус тоў.

По пел з пос пе хам мож на вы ка рыс тоў ваць і для 

па за ка ра нё вых пад кор мак (200 г на 10 л ва ды).

Так са ма во сен ню са до вых пры га жунь мож-

на апыр скаць рас тво рам мо на фас фа ту ка-

лія і су пер фас фа ту (па 5 г кож на га прэ па ра ту 

на 10 л ва ды).

Са мае важ нае, што трэ ба ра зу мець: до гляд 

за рэ ман тант най ма лі най моц на ад роз ні ва-

ец ца ад до гля ду за ма лі най лет ніх сар тоў. 

Гэ тыя рас лі ны хоць і па доб ныя знеш не, ма-

юць роз ны цыкл раз віц ця, пло да но сяць у 

роз ны час, а зна чыць і кло пат пра іх пры-

па дае на роз ныя ме ся цы. Та му перш чым 

пад корм лі ваць або вы ра заць свае кус ты, 

вы знач це, што за ягад нік пе рад ва мі.

Час па спя ван ня ма лі ны — най леп шы ін ды-

ка тар яе ві ду. Ка лі яга ды чыр ва не юць і на-

лі ва юц ца ў лі пе ні, зна чыць пе рад ва мі лет ні 

сорт. Ка лі ж па спя ван не па ча ло ся ў жніў ні — 

па чат ку ве рас ня, то на ва шым участ ку па-

ся лі ла ся рэ ман тант ная пры га жу ня.

ЛЕТ НЯЯ МА ЛІ НА
Аб рэ заць ма лі ну вар та да ўня сен ня ўгна ен няў.

Перш за ўсё трэ ба вы да ліць з кус та усе сла-

быя, хво рыя або па шко джа ныя па раст кі. За тым 

вы ра заць тыя, якія сё ле та ад пло да на сі лі — на іх 

ягад ужо не бу дзе, і да зі мы яны прос та за сох нуць. 

Ка лі на кус це вы рас ла за над та шмат ма ла дых, 

буй ных зя лё ных га лін, іх трэ ба пра рэ дзіць, па кі-

нуў шы не больш чым 8—10 на адзін ко рань.

Зра заць га лі ны трэ ба мак сі маль на ніз ка, да 

ўзроў ню зям лі, і ад ра зу вы но сіць іх з участ ка. 

Зда ро выя мож на вы ка рыс тоў ваць пры ства рэн-

ні ніж ня га плас та вы со кіх град, а па шко джа ныя 

хва ро ба мі і шкод ні ка мі лепш спа ліць.

Ад каз на пы тан не пра тое, чым угной ваць ма-

лі ну, за ле жыць ад та го, што бы ло зроб ле на ў 

мі ну лым го дзе. Звы чай на са доў ні кі ад да юць пе-

ра ва гу ар га ні цы і ўно сяць пад кус ты гной (5 кг на 

1 кв. м), кам пост (4—5 кг на 1 кв. м), торф (5 кг на 

1 кв. м), по пел (100 г на куст). Ад нак ка лі ле тась 

го дзе вы ўжо вы ка рыс тоў ва лі ар га ніч ныя ўгна-

ен ні, то сё ле та лепш ад даць пе ра ва гу мі не раль-

ным. Для гэ та га пад кож ны да рос лы куст уня сі це 

на глы бі ню 10—15 см па 50 г су пер фас фа ту і 40 г 

суль фа ту ка лію. А вось азот у дру гой па ло ве

се зо на ма лі не не па трэб ны. Так са ма важ на па-

мя таць, што для ма ла дых кус тоў «пор цыі» трэ ба 

па мен шыць удвая.

Кус ты ма лі ны і гле ба ка ля іх пад нож жа мо жа 

стаць пры тул кам на зі му для на ся ко мых, бак тэ рый 

і грыб ко вых спор. Та му пас ля збо ру ўра джаю кус-

ты апырс ква юць 1 %-ным рас тво рам бар дос кай 

вад ка сці двой чы, з ін тэр ва лам у 14 дзён. Так са ма 

важ на вы да ліць з-пад кус тоў усё апа лае ліс це і 

за муль чы ра ваць ка ра ні ма лі ны тор фам, са ло май 

або ско ша най тра вой на вы шы ню 10—15 см, па-

пя рэд не пра рых ліў шы гле бу.

РЭ МАН ТАНТ НАЯ МА ЛІ НА
Яна здоль ная пло да на сіць і на ле таш ніх па-

раст ках, і на па раст ках гэ та га го да. Пры пра-

віль ным вы ба ры сор ту і ад па вед ным до гля дзе 

яе пло да на шэн не рас цяг ва ец ца больш чым на 

ме сяц.

Імк ну чы ся атры маць мак сі мум ягад з кус та, 

мно гія са доў ні кі не вы да ля юць у рэ ман тант най 

ма лі ны ўсю на дзем ную част ку во сен ню, а па кі да-

юць не каль кі моц ных па раст каў. У гэ тым вы пад-

ку яга ды на іх з'яў ля юц ца яшчэ ў па чат ку ле та. 

Ад нак гэ тая згуб ная прак ты ка вя дзе да аслаб-

лен ня рас лін, іх за ра жэн ня хва ро ба мі і стра та мі 

рэ ман тант ных якас цяў. Каб па збег нуць гэ тай 

па мыл кі на зі му ў рэ ман тант най ма лі ны трэ ба 

аб рэ заць усю на зем ную част ку, не па кі да ю чы ні 

га лін, ні на ват пянь коў. Да вяс ны з аб ра за ннем 

лепш не за цяг ваць — у за рас ні ках ма лі ны вы дат-

на зі му юць на ся ко мыя-шкод ні кі, спо ры грыб коў 

і бак тэ рыі.

Ка лі хо чац ца паэ кспе ры мен та ваць з атры ман-

нем двух ура джа яў, та ды пад час во сень скай аб-

рэз кі (у ліс та па дзе) трэ ба па кі нуць на кож ным 

кус це 5—6 моц ных па раст каў, па ка ра ціць іх на 

тра ці ну і на крыць на зі му, пры гнуў шы да зям лі. 

Увес ну вы да ліць па раст кі, якія пад мерз лі або за-

гні лі, а ас тат нія па кі нуць і свое ча со ва рас чыс ціць 

дроб ны па рас нік, каб кус ты не за гу шча лі ся.

У ад роз нен не ад лет няй ма лі ны рэ ман тант ная 

не пе ра но сіць во сень скай пад корм кі ар га ні кай. 

Спра ва ў тым, што ар га ніч ныя ўгна ен ні, як пра-

ві ла, утрым лі ва юць шмат азо ту, а на яго пе ра-

пра цоў ку во сен ню ў кус тоў ужо ня ма ча су. Та му 

вар та ад даць пе ра ва гу без азот ным мі не раль ным 

комп лек сам, якія пра да юц ца з па мет кай «Во сень-

скае», і ўнес ці па 50—60 г у лун кі ка ля кус та.

Пасля збо ру ягад у рэ ман тант най ма лі ны вы-

да ля ец ца ўся над зем ная част ка кус та, а та му 

апра цоў ваць ад шкод ні каў асаб лі ва ня ма ча го. 

Ад нак на ся ко мыя і бак тэ рыі мо гуць за стац ца на 

зі му ў верх нім слоі гле бы, та му пе рад па чат кам ха-

ла доў трэ ба вы да ліць з-пад кус тоў усе рас лін ныя 

рэшт кі, спа ліць зрэ за ныя га лі ны ма лі ны, а верх ні 

слой гле бы пра рых ліць і апра ца ваць, на прык лад 

«Ін та-Ві рам» па ін струк цыі. Ка лі ж у ма лін ні ку за-

сіл ле мо ху і лі шай ні ку, вар та па ліць грунт 1 %-ным 

рас тво рам мед на га або жа лез на га ку пар ва су.

РЫХ ТУ ЕМ МА ЛІН НІК 
ДА НА СТУП НА ГА СЕ ЗО НА

Ліс цей ка зя лё нае, у срэб ра за ка ва нае.

Ма ра зы ў ве рас ні — лі ха не ча ка нае.

Ты ўво сень пес ці ла свет лую над зею:

Па ля цець да вы раю, дзе ня ма за веі,

Сле дам за ча ро да мі да жыц ця цяп лей ша га,

Хай са бе чу жын ска га — толь кі каб да леп ша га...

Але знік лі ма ры пры ма раз кам ран нім —

Цяг не до лу цяж кае срэб нае ўбран не.

Пра гра му «Марш ру ты Аў гус тоў ска-

га ка на ла» ства ры лі ў ГрДУ. Яна пры-

зна ча на для да па мо гі ве ла сі пе дыс там, 

якія ванд ру юць па Аў гус тоў скім ка на-

ле. Пра гра ма да зва ляе ары ен та вац ца на 

мяс цо вас ці, да вед вац ца пра «сха ва ныя» 

сла ву тас ці по бач з марш ру там, пра гля-

даць ін фар ма цыю і фо та ма тэ ры я лы аб 

ту рыс тыч ных аб' ек тах.

Но вая пра гра ма пра ду гледж вае маг чы-

масць функ цы я на ван ня без вы ха ду ў ін тэр-

нэт. Пер шым марш ру там у ёй стаў са мы 

вя лі кі між на род ны марш рут Аugust-Vеlо, які 

па чы на ец ца ка ля па гран пе ра хо да «Ляс ная—

Ру даў ка» і за кан чва ец ца ка ля мя жы Грод на 

ў ра ё не Ла сос на. Яго пра цяг ласць скла дае 

49,9 кі ла мет ра, час пе ра адо лен ня — пяць га-

дзін. Пра гра ма змя шчае апі сан не больш чым 

100 аб' ек таў гэ та га марш ру ту: сла ву тас ці, 

мес цы ад па чын ку, аг ра ся дзі бы, мес цы біт ваў, 

пом ні кі, шлю зы ка на ла і г. д.

Акра мя Аugust-Vеlо да ступ ны яшчэ адзін 

марш рут — «Лі нія Мо ла та ва». Іх ба за бу дзе да-

паў няц ца па ме ры фар мі ра ван ня апі сан няў. Ак-

ту а лі за цыя ін фар ма цыі вы кон ва ец ца ў рэ жы ме 

«аб наў лен ня» да ных, бо пра гра ма вы ка рыс тоў-

вае ін фар ма цый ную ба зу аў та ма ты за ва на га 

сэр ві су АІС Grоdnоvіsаfrее.bу, рас пра ца ва на га 

ГрДУ імя Ян кі Ку па лы пры пад трым цы іна ва-

цый на га фон ду Гро дзен скай воб лас ці, і з'яў ля-

ец ца ад ным з пра ця гаў гэ та га сэр ві су.

У пла нах раз віц ця ма біль най пра гра мы 

да дан не но вых марш ру таў і аб' ек таў, фо та- і 

ві дэа ма тэ ры я лаў, уклю чэн не аў ды ё суп ра ва-

джэн ня, эле мен таў да поў не най рэ аль нас ці 

(дэ ман стра цыя стра ча на га вы гля ду аб' ек таў), 

ін тэ гра цыя ін тэр ак тыў ных функ цый, та кіх як 

чат, за каз мес цаў, бі ле таў і г. д.

Ма біль ная пра гра ма пры зна ча на для 

смарт фо наў і план шэ таў на плат фор ме 

Аndrоіd вер сій 5 і на вей шых, раз ме шча на ў 

Gооglе Рlау Mаrkеt пад наз вай «Марш ру ты 

Аў гус тоў ска га ка на ла».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

У ВЕ ЛА ВАНД РОЎ КУ 
З МА БІЛЬ НАЙ ПРА ГРА МАЙ


